

এপ্রিলের ডার্বিতে চোখ সকলের লিগ জয়ে দুই প্রধানের বড় কাঁটা আইজল

অরিঞ্জয় মিত্র

গত দু-তিন বছর ধরেই ভারতীয় ফুটবলের মহাকাশে আবির্ভাব

যেভাবে এবার তাদের লিগ অভিযান শুরু করেছিল তাতে মনে হচ্ছিল এবার আর কলকাতাকে কেউ আটকাতে পারবে না। লিগের রঙ

মোহনবাগান গত দুবছর যথেষ্ট ভালো করেছে। আই লিগ একবার জয় ও পরের বার রানার্স হওয়া ছাড়াও ঘরে এসছে ফেডারেশন

কলিন টোলের প্রশিক্ষণাধীন এই নয়া পাঞ্জাবী ব্রিগেড মুম কাড়বে অনেক বড় দলেরই। তাই ডেপুটা, সালাগাওকরদের আই লিগে অতীত

ফুটবল বিশেষজ্ঞদের হতাশ করছে। চেমাইয়ের দলটি বরং তুলনামূলক অনেকটাই ভালো।

গত দু বছরের ধারাবাহিকতা ধরে রাখতে বাগান কোচ সঞ্জয় গত দুবছরের অনেক সুপারস্টারকে ধরে রেখেছেন। বিশেষ করে জেজে ও সনি নর্ডির মতো সফল দেশি-বিদেশি তারকার জোড়া ফলা এবারেও মোহনবাগানের তরুণদের তাস হতে চলেছে। এদের সঙ্গে যোগ হয়েছে ডারলে ডাকির মতো বিদেশি তারকা। যিনি গত মরশুমে সেভাবে খাপ খুলতে না পারলেও তার ওপর অগাধ আস্থা বাগান শিবিরে। ঘরের ছেলে হয়ে যাওয়া জাপানি বোম্বার কটসুমি যথারীতি এবারেও টিম সঞ্জয়ের অন্যতম প্রধান ভরসা। ফলে যথেষ্ট শক্তিশালী বাহিনী নিয়েই এবারের হিরো আই লিগে মাঠে নেমেছে মোহনবাগান। ডাকি-নর্ডির পাশাপাশি বাগানের ঘরের ছেলে বনে যাওয়া জাপানি মিশাইল কাতসুমি মাঠ জুড়ে খেলে সহজেই নজর কেড়েছেন। দলের হয়ে একমাত্র গোল করে বলবন্ত

টি-টোয়েন্টি ক্রিকেট টুর্নামেন্টে চ্যাম্পিয়ন ন্যাশনাল স্পোর্টিং



নিজস্ব প্রতিনির্দি : এমপিটি টোয়েন্টি ক্রিকেট চ্যাম্পিয়ন ট্রফি বৈদ্যবাটি টাওয়ার ময়দানে গত ২৬ ফেব্রুয়ারি থেকে শুরু হয়। শ্রীরামপুর লোকসভার সংসদ কল্যাণ বন্দ্যোপাধ্যায় এই টুর্নামেন্ট উদ্বোধন করেন। টাওয়ার এমপি ফ্যানস ক্লাবের ব্যবস্থাপনায় নক আউট পদ্ধতিতে টুর্নামেন্টটি দিন ও রাতের খেলায় ১৬টি দল অংশ নেয়। প্রতিটি ম্যাচ আইএলএল ক্রিকেটের অনুকরণে হয়। ১১ মার্চ (শনিবার) ফাইনাল খেলাটি নৈশালোকে অনুষ্ঠিত হয়। চন্দননগর ন্যাশনাল স্পোর্টিং ক্লাবের বিরুদ্ধে চিনসুরা ইউনিয়ন অ্যাথলেটিক ক্লাবের মধ্যে লড়াই হয়। দু'দলের বেশ কিছু রঞ্জি ক্রিকেটার খেলে। রাতের উজ্জ্বল আলোয় খেলায় সাদা বল ব্যবহার করা হয়।

এমন কি মাঠে চেয়ারম্যানদের নাচিয়ে দল ছিল। চন্দননগর ন্যাশনাল স্পোর্টিং প্রথম ২০ ওভার খেলে ৬ উইকেটে ২২৬ রান করে। অন্যদিকে চিনসুরা ইউনিয়ন

৬ উইকেটে হারিয়ে ২২৩ রান করে হেরে যায়। ফাইনালে ম্যান অব দি ম্যাচ হয় ব্যাটসম্যান তময় ভট্টাচার্য। তাঁর সংগ্রহ ২৩ বলে ৬৩ রান ও বোলিংয়ে ১টি উইকেট পায়। এদিকে চিনসুরা ইউনিয়নের রঞ্জি ক্রিকেটার অর্ধ নন্দী ম্যান অব দি সিরিজি হন। চ্যাম্পিয়ন দলকে ন্যাশনাল স্পোর্টিংকে ৫০ হাজার নগদ অর্থ ও সুদৃশ্য ট্রফি দেয়। এছাড়া রানার্স ইউনিয়ন অ্যাথলেটিক ক্লাবকে ৩০ হাজার টাকা এবং ট্রফি পায়। প্রসঙ্গত, টাওয়ার এলাকায় পুরোপুরি অব্যাহতি অর্থায়িতদের বসবাস। এক কথায় মিনি ভারতবর্ষ বলা চলে। বিরাট মাঠে জার্সি ট্রিকে খেলা দেখার ব্যবস্থা ছিল। মাঠে খেলা দেখতে হাউসফুল দর্শক পরিপূর্ণ ছিল। এই টুর্নামেন্টের প্রধান উদ্যোগী টাওয়ার পুরসভার চেয়ারম্যান সুরেশ মিশ্র হাজির ছিলেন। এছাড়া পুরসভার ভাইসচায়েরম্যান বিনয় কুমার এবং শ্রীরামপুর লোকসভার সাংসদ কল্যাণ বন্দ্যোপাধ্যায়, অন্যান্য কাউন্সিলররা।



ঘাটেছে বেঙ্গালুরু এফসি নামক এক নক্ষত্র। যার দাপটে কলকাতার দুই প্রধানকেও যথেষ্ট বেগ পেতে হয়েছে। সেই বেঙ্গালুরুকে টপকে তাও মোহনবাগান একবার আই লিগ পেলেও ইস্টবেঙ্গলের ভাগ্যে তাও জোট নে। বেঙ্গালুরু এই প্রাবল্যের আগে অবশ্য গোয়া বাড়ে আক্রান্ত ছিল কলকাতার দুই প্রধানগুলি। সেই চাটিল, ডেপুটা, সালাগাওকর এখন তাদের কৌলিন্য হারিয়েছে। এখনও পর্যন্ত আই লিগ যেভাবে এগোচ্ছে তাতে বেঙ্গালুরুও খুব একটা সুবিধে করে উঠতে পারছে না। তাহলে যে মোহন-ইস্টের পোয়া বারো হচ্ছে তাও কিন্তু নয়। বরং কলকাতার লিগ জয়ের আশায় জল ঢালছে পাহাড়ের দল আইজল এফসি। ইস্টবেঙ্গল ও মোহনবাগান

হবে হয় সবুজ-মেরুন নয় লাল-হলুদ। বাস্তবে হচ্ছে উলটো। প্রথম দিকে মোহনবাগান-ইস্টবেঙ্গল যে টেস্টে ভুলে ধরেছিল তা এখন অন্তর্নিহিত। বিশেষ করে শেষের কয়েকটা ম্যাচ কলকাতার দুই প্রধান যেভাবে হেরেছে তাতে আবার অন্য গন্ধ পাচ্ছেন পাঁড় সমর্থকরা। অর্থাৎ সেই গট-আপের গন্ধ আর কি।

গত বছরও মোহনবাগান যেভাবে খেলছিল তাতেমোহনবাগানউপর্নূর্ণি স্থিতীয়বার মোহন ব্রিগেডের জাতীয় লিগ জয় পাকা। লিগের বেশ কয়েক খাপ পর্যন্ত অনেকটাই এগিয়ে ছিল মোহনবাগান। এর পরেই হঠাৎ করে ছন্দপতন। আর চোখের সামনে দিয়ে আই লিগে নিয়ে চলে যায় সুনীল ছেত্রীর বেঙ্গালুরু। যদিও ধারাবাহিকতার বিচারে

হয়ে যাওয়ায় আর পাহাড়ি দিচ্ছেন না ফুটবল বিশেষজ্ঞরা। বরং তাদের বক্তব্য হতে পারে এই নয়া দলের হাত ধরে অনেকটাই চান্দা হয়ে উঠল এবারের আই লিগ। মোহন কোচ সঞ্জয় সেনও এই ফ্যাক্টর মাথায় রেখেছেন।

তার সাফ বক্তব্য, অতীতে তাঁর কোচিংয়ে মোহনবাগান যে অসামান্য প্রদর্শনী মেলে ধরেছে তা এখন সম্পূর্ণ অতীত। সামনে এখন নতুন মাইলস্টোন গড়ার পালা। এবারের মরশুমে মোহনবাগান যে দল পেয়েছে তার অধিকাংশ ফুটবলার মোহন কোচের সুপারিশই নেওয়া হয়েছে। যদিও আই লিগ যেভাবে এগোচ্ছে তাতে পাঞ্জাবের মিনার্ভা একবারে লাস্ট বয় হয়ে উঠেছে। এটা নিঃসন্দেহে দেশের

**আপনি কি সরকারি ও
বেসরকারি হাসপাতালে বা নার্সিং
হোমে প্রতারণার শিকার?**

**আপনার স্বাস্থ্য যন্ত্রণার কথা নাম
ঠিকানা সহ আমাদের জানান।**

**আমরা তুলে ধরব
প্রতিকারের আশায়।**

অজিদের হারানো বিশাল চ্যালেঞ্জ বিরাটের কাছে

যুধিষ্ঠির নস্কর

দারুণ জমে উঠেছে ভারত-অস্ট্রেলিয়া টেস্ট সিরিজ। ভারত সফররত অস্ট্রেলিয়া পুনেতে প্রথম টেস্ট জিতে অনেকটাই প্রাধান্য পেয়ে গিয়েছিল। বেঙ্গালুরুতে দ্বিতীয় টেস্টে যেন ফিরে এল টিম ইন্ডিয়া তাতে মানতেই হবে অধিনায়ক কোহলির আমলে যে কোনও বাধা উপরে ফেলতে সক্ষম এই ভারতীয় দল। রবিচন্দ্রন অশ্বিন উইকেট না পেলে দারুণভাবে সফল হচ্ছেন রবীন্দ্র জাদেজা। আবার যৈদিন অশ্বিন কামাল করছেন তখন যোগে টিকছে না অজি ব্যাটসম্যানরা। নিজে রান না পেলে কি হবে কোহলি যেভাবে মাঠে পুরো টিমকে তাড়াচ্ছেন তা চমকে দিচ্ছে অনেককেই। শুধু কী ব্যাটসম্যান বিরাট ক্যাপ্টেন হিসেবেও যেভাবে সামনে থেকে তিনি নেতৃত্ব দিচ্ছেন তা ভারতীয় ক্রিকেটে

খুব কমই মিলেছে। যেন ভারতীয় ক্রিকেটেও অনেক কিছু সন্ধান এনে দিয়েছেন। তার ব্যাটিং নির্ভরতা বাড়িয়েছে ভারতের মিডল অর্ডারে। ফিনিশার হিসেবে মাঠে গোট্টো ক্রিকেট বিশ্বে সমাদর পেয়েছেন। মহেন্দ্র সিং যেনি ভালো অধিনায়ক হলেও কোহলির মতো বিরাট মাপের ব্যাটসম্যান নন এটা সবে প্র্যাকটিস করতে শুরু করা বাজা ছেলেও বোঝে। আবার ভারতীয় ক্রিকেটের অন্যতম সেরা অধিনায়ক সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায় শতীন তেড্ডুলকরের সঙ্গে অসাধারণ পার্টনারশিপ রেকর্ড গড়ে তুললেও ব্যাটসম্যান 'গাঙ্গুলি' বিরাটের মানে নন। কোহলি যেভাবে এগোচ্ছেন তাতে তার সামনে এখন একটাই গিরিশূঙ্গ। যার নাম শতীন



তেড্ডুলকর। এই ধারাবাহিকতা যদি আর মাত্র কয়েকটা বছর অব্যাহত রাখতে পারেন কোহলি যদি না বড় কোনও চোট তার কেরিয়ারকে সংক্ষিপ্ত করে দেয় তবে অন্যায়স দক্ষতায় এই শূঙ্গ তিনি টপকে যাবেন। হয়তো আগামী দিনে বিশাল সব রেকর্ড শিট সম্বলিত তার কেরিয়ার গ্রাফ এমন এক মাইলস্টোন তৈরি করবে যার সামনা করা প্রায় অসম্ভব হয়ে উঠবে। তবে ক্যাপ্টেন কোহলির হাতে ক্যারিয়ারন দুর্গ ধ্বংস হোক, ইংরেজ বাহিনী বা কিউয়ি ব্রিগেড নাশ্তানাবুদ হওয়ার চেয়েও অজিদের হারানো সব থেকে বড় ব্যাপার।

একটা সময় ভারতীয় ক্রিকেট আন্দোলিত হত সানি গাভাসকারকে নিয়ে। সুনীলের যাবতীয় কিছুই যে ভারতীয় ক্রিকেটে নতুনত্বের স্বাদ এনেছিল। সানি গাভাসকার প্রথম ভারতের হয়ে দশ হাজার রানের মাইলস্টোন পার করেন। বলাবাহুল্য বিশ্ব ক্রিকেটেও তিনি ছিলেন প্রথম দশ হাজারী।

তখন মনে হত গাভাসকারের রেকর্ড বোধহয় আর ভাঙবে না। অথচ সেই রেকর্ড তো ভাঙলই শতীন আসার পর ক্রিকেট মঞ্চ আরও অনেক তারকার আগমন হল। এদের মধ্যে ভারতের রাহুল দ্রাবিড়, অস্ট্রেলিয় মার্ক ও, ওয়েস্ট ইন্ডিজের ব্রায়ান লারার নাম উল্লেখ করতেই হবে। তাও শেষপর্যন্ত দেখা গেল ধারাবাহিকতায় এবং নিজের ক্রিকেট ইনিস্ট্রাক্ট দীর্ঘায়িত করার শতীনের জুড়ি মেলা ভার। যথারীতি রেকর্ডের বুড়ি নিয়ে ক্রিকেট মঞ্চ ছাড়ারন মাস্টার ব্লাস্টার। এর প্রেক্ষাপটেই বিরাটের বিশাল পদচারণা শুরু হয়ে গেল।

কোহলির সবথেকে বড় পরীক্ষা হতে চলেছে ২০১৭-র এই ভারত-অস্ট্রেলিয়া সিরিজ। শিশু বাহিনীকে হারিয়ে গাভাসকার-বর্ডার ট্রফি জিতে নিতে পারলে টিম ইন্ডিয়া অপ্রতিরোধ্য হয়ে উঠবে।

মনের খেলায়

আঁকা শেখো

শেখাচ্ছেন মৃত্যুঞ্জয় মন্ডল

পূজা মামা, চতুর্থ শ্রেণি, তারাচরণ অরণ্যকুমারী বিদ্যাপীঠ

উত্তর ২৪ পরগনা জেলা তৃণমূল যুব কংগ্রেসের উদ্যোগে

আগামী ৬ই এপ্রিল, ২০১৭, বৃহস্পতিবার বেলা ৩টায়

বারাসতের কাছারি ময়দানে

বিশাল জনসভা

প্রধান বক্তা

শ্রী অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়

সাংসদ, সভাপতি, সর্বভারতীয় তৃণমূল যুব কংগ্রেস

প্রচারে : শ্রী তপন কুমার মল্লিক

উত্তর ২৪ পরগনা জেলা সভাপতি,
এসসি, এসটি, ওবিসি সেন (টাউন)